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POSTSKRIPTUM...
K AKTUÁLNÍMU DĚNÍ TENTOKRÁT JEN S MÍRNOU NADSÁZKOU, ALE ZATO S TÍHOU NA DUŠI

Pokračování ze 3. strany
S politology, právníky, enviromentálními psycho
logy, sociology, a řadou dalších poněkud exotic
kých studijních oborů na našich cca 120 vysokých 
školách to bude asi také „těžká písemka".
Musíme nejen jako Češi, ale i Evropané spolknout 

hořkou pilulku a vzít na vědomí, že jsme zastiňo
váni novými ohnisky technologického pokroku 
nacházejícími se především v Asii. S naší kapitálo
vou závislostí se asi už nic moc dělat nedá, s ener
getikou by se cosi ještě dělat dalo, tedy možná, 
a pro soupeření velmocí jsme malé, možná uži
tečné sousto. Nic si nenalhávejme. Není vylou
čeno, že za montovny budeme nakonec ještě rádi, 
a i kdyby po tom automobilovém šílenství u nás 
zůstaly, tak nám pro další a chtěný rozvoj zbývá 
jen ta ministrem avizovaná mozkovna.
A není třeba mnoho fištrónu, abychom k moz
kovně dali rovnítko - vzdělávací systém. Na něm 
se podepsala řada „odborníků", kteří osobním 
přispěním v zájmu nezvyšování procenta neza
městnanosti, stále plodí nové a nové strategie 
a změny. O tom jsme na stránkách TEMA psali 
mnohokrát a pokud nový ministr školství (zlía po
liticky neuvědomělí jazykové tvrdí školnictví) do
drží tradici a bude opět přicházet s novátorskými

nápady (a zatím to tak vypadá), pak se neobávám, 
že by nám v TEMA došla témata.
Na nové téma jsem narazil již nyní. Totiž: Česká 

školní inspekce v roce 2022 konečně zjistila, co 
laici tušili už dávno, že po všech reformách škol
ství byly v našich základních a středních školách 
odhaleny jen jednotky procent nadaných a ani 
ne desetina procent mimořádně nadaných žáků, 
což je katastrofálně méně, než by mělo v populaci 
být a je. A že učitelé nemají „metodiku" jak je 
odhalovat a pracovat s nimi je jen smutný konec 
tohoto dílčího příběhu.
Jsou obory, k jejichž obsahu se skoro každý ale
spoň jednou v životě dostal, a tak v nás vzniká 
přesvědčení, že jim rozumíme a máme recept jak 
na to. Po pivních diskusích o trenérské práci u po
pulárních kolektivních sportů, rozumíme cestov
nímu ruchu, protože jsme byli mnohokrát na do
volené. Stejně tak naše šoférské zkušenosti v nás 
vyvolávají jistotu, že rozumíme dopravě. Ono by 
se dalo pokračovat, ale zůstaňme u základního 
tématu - vzdělanost národa a akcentuji, užitečná 
vzdělanost. I zde platí, že všichni jsme chodili do 
školy, a tak všichni víme jak na to. Jestli poté vy
nese vybrané a zasloužilé jedince volební úspěch 
té správné strany do křesel vyšších, až nejvyšších, 

je na novou strategii zaděláno, už jen z principu 
veřejnosti deklarované kompetentnosti.
Protože tato rubrika je tak trochu provokativní 
a lehce nevážná, dovolím si do prostoru vypustit 
několik řečnických a jak jinak, hloupých otázek od 
laika, který také chodil do všech čtyřech stupňů 
českých škol - od mateřské až do vysoké a ke své 
smůle si dost pamatuje.

PROČ:
- bereme za neměnné, že středoškolské vzdělání 

musí být zakončeno vystresovanou maturitní, 
všemi zvládnutelnou zkouškou, když rozumný 
zaměstnavatel se podstatně lépe orientuje 
z předvýročního a výročního vysvědčení, které 
o užitečnosti absolventa řeknou mnohem víc?

- by náročná maturita složená na akreditované 
škole nemohla být dobrovolnou výsadou těch 
nejschopnějších a zároveň pak „vstupenkou" 
na vysokou školu v daném oboru?

- bychom nemohli opět zavést osvědčený po
jem „učiliště" s jasně daným posláním, tedy 
vychovat ze 40 % populace užitečné řeme
slníky a živnostníky hrdé na svoje řemeslo 
a profesi, a dnes na vysoké technické úrovni 
dané dobou? Pokračování na 21. straně
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